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Eta cum continuă „Allgemeine 
Zeitungu nimeritele sale apreţiărî:

E lucru curiosu, că cetimu îa 
„Pester Lloyd;‘: „In concordia or- 
ganisată dintre cele doué naţiona
lităţi boeme se află iară. índoiélá 
unu elementu torte descompună- 
torü şi nu trebue sé se sufere, ca 
se urmeze alte descompuneri spre 
a dobéndi prin acésta noue în
ţelegeri. u

Unü asemenea limbagiu tre
buia sé ne surprindă la începută, 
dér acésta ideă ciudată <# va în
ţelege omulü décá va avé în ve
dere, că astăcji în Ungaria tóté 
evenimentele, mésurile şi aşe4e- 
mintele politice se judecă numai 
din punctü de vedere alü statului 
naţional ü maghiarü strínsü cen- 
tralisatü. Ceea ce contratjice aces
tui idealű alü politicei 4ilnice ma
ghiare, séu ameninţă chiar alü de- 
lătura, este combătutu fără cru
ţare şi considerare. Astfelü apare 
şi „concordia organisată“, care ii- 
resce presupune înţelegerea între 
diferitele popóre, ca unü „elementu 
descompunătoru“ faţă cu acea uni
formitate limbistică şi naţională 
pentru a cărei reali sare nisuescü 
cercurile conducétóre ale Ungariei 
de a^î.

La aparinţă. maghiarismulü 
unilaterală lucră cu mare succesă; 
„maghiarisarea“ se lăţesce, mai 
alesü oraşele în Ungaria, suntü 
lăudate ca adevărate pepiniere ale 
acestei transformai! naţionale a 
Nemaghiarilorü. Corpurile legi ui- 
tőre şi administraţia, biserica, şcola 
şi literatura, cjiaristica şi societa
tea naţiunei maghiare stau în ser

vi ciulü acestei amalgamări şi con
topiri.

Nu demultü s’au glorificată în 
dieta ungară isbenc]ile estraordi- 
nare ale maghiarismului, au tostü 
lăudate cu mândriă 4icendu-se, că 
nisuinţele de naţionalitate ale Ne- 
maghiariiorü ar fi cu totulă neîn
semnate. Şi totuşi!

Totuşi privitorului nepreocu- 
patü i-se pare ca şi când tóté a- 
ceste succese ale Maghiarilorü nu’i 
potü de locü linişti. Adeveratü, 
că în Ungaria, pe téré mulü cestiu- 
nei naţionalităţi lorü domnesce a4i 
deplină linişte şi politicii sangvini ci 
tnergü pănă chiar a afirma, că o 
„cestiune a naţionalităţi lorüu nici 
că mai esistă aici. Ar puté omulü 
se învidi§ze chiar pe aceste suflete 
fericite, pentru optimismulü lorü. 
Durere înse, că avemü mai multă 
causă pentru mari îngrijiri.

In Austria îşi dau silinţă a de- 
lătura eelü mai mare periculü in
teriorii printr’o pacînică înţele
gere. Astfelü statulü va ajunge 
la consolidarea interioră, a cărei 
lipsă o simţia de multü, şi la o im
portanţă mai mare în afara. In 
cealaltă parte a monarchiei, din 
contră, sub vélulü statului unitarü 
maghiarü, se continuă desbinarea 
naţională şi formézá asemenea 
unei rane deschise şi mai departe 
unü momentü alü slăbiciunei, care 
e cu aţâţu mai ponderosü, cu câtă 
nisuinţele politiciloru maghiari, in 
privinţa posiţiunei patriei lorü făţă 
cu monarchia nu suntü nicí-decum 
de unu íelü.

Intr’aceea lucrurile în Orientü 
îşi facü calea lorü şi-şi aruncă um
brele sale totü mai tare asupra 
Austro-Ungariei, alü cărei íntregü 
viitorii este condiţionată, prin po-

siţiunea sa, de desvoltările dela 
graniţele sudice şi sudostice. Nu 
dictézá aici mintea sănătosă cea 
mai elementară, că ómenii de statü 
să-şi dea silinţa de-a ţinâ la olaltă 
şi de-a desvolta câtă mai multü 
propriile puteri faţă cu eventuali- 
făţâle necalculabile ale viitorului ?

Politica statului unitară ma
ghiarü, nu se póte uni cu esis- 
tenţa liniştită a celorlalte naţio
nalităţi în Ungaria. Statulü na
ţionalii maghiară centralisată nu 
póte da acestorü popóre aerulü şi 
nutreméntulü de care au lipsă pen
tru viâţă; căci o întărire a aces
torü popóre şi*a naţionalităţii lorü 
ar împiedeca realisarea scopului 
politicei naţionale maghiare.

Care este urmarea? Continuă 
neîncredere, neliniştire durabilă, 
luptă necurmată, aci pe taţă, aci 
în ascunsü, în casulü din urmă şi 
mai îngrijitore. împrejurarea că 
cele 21/2 milióne de Români din 
Transilvania şi Ungaria nu i-au 
parte activă la viâţa publică po
litică a patriei lorü, şi că tráiescü 
aşa 4icéndü în deplină înstrăinare, 
este totü aşa de íngrijitóre, ca şi 
atitudinea nemulţămită a Şerbi
lor ü dela mâ4ă-nopte şi a Slova
cilor ü dela me4ă-4i.

Şi cumcă cu miculü poporü 
alü Sasilorü din Ardélü nu s’a 
pututü afla unü modus vivendi, acésta 
dovedesée nu mai puţinti, catü de 
neroditóre este politica strínsü na
ţională a Maghiarilorü. Dér cum 
sé se întărescă ín láuntrulü séu 
unü statü, care cuprinde în sine 
atâtea elemente nemulţămite?

Décá dér aceste poporaţiuni 
nemaghiare vorü vedé, că în partea 
austriacă a monarchiei fără a al
tera unitatea de statü necesară şi

iără a păgubi pe Grermanî, ori po
siţia internaţională a împerăţiei, 
a fostü cu putinţă a face astfelü 
de învoell şi a crea astfelü de 
institutiunî, cari oferă tuturorü 
popórelorü putinţa de-aşi susţine 
şi desvolta vieţa lorü naţională, 
s’ar puté óre, caîntemplarile acestea 
sé nu înrîurescâ asupra lorü? „Pes
ter Lloyd* are dreptü, din punc
tul séu de vedere, décá atribue „con* 
cordiei organisate“ dintre Grer
manî şi Cehi, o înfluinţa „descom- 
punătore“.

Terminándü v Allg. Z tg .“ mai 
relevézá următorele:

Cérta dintre popórele austriaco 
a fostü o causă de căpeteniă, care 
a făcută ca putinţă ca naţiunea 
maghiară se dea tonulü în poli
tica monarchiei. Ea a păşitu tot- 
déuna unită în scopü şi în mij- 
lóce, şi de aceea învingerea a tre- 
buitü sé fiă pe partea Jei, pentru 
că Austriacii erau desbinaţi între 
sine. Numai aşa a fostü cu putinţă 
ca Ungaria pe lângă tótá minori
tatea locuitorilorü ei şi pe lângă 
tóté că are numai o mică impor
tanţă culturală şi economică şi con- 
tribue mai puţină, totuşi a esercitat 
pănă acuma în afacerile monar
chiei o influinţă, care trece peste 
„ p arita teşi este chiar dominantă.

Ne îndoim ü forte, décá şi în 
viitoră va fi aşa, deórece se scie, 
că Germanii Cehii şi Polonii, nu
mai cu aversiune au privită la 
acéstá „preponderanţă unguréscá“ 
şi au suferit’o numai din causă, 
că ei inşişî erau desbinaţi. Ast
felü dér, „concordia organisată“în 
Austria, póte sé aibă asemenea 
unü efectü „descompunétorü“ şi 
pentru posiţia dominantă a Ma
ghiarilorü în monarchiă.

FOILETON0LŰ „GAZETEI TRANSILVANIEI“ .
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XI.
Erau frumóse dilele cătră sfîrşifculft lui Iulie.
Peste di boerii îşi vedeau de afaceri, ér séra, 

când se récorea, eşiau adese-orî în cerdaculft easelorü 
şi stau de vorbă, punéndü la cale felü de felü de lu
cruri, care le veniau în minte.

Yladu şi cu Nicu treceau de obiceiu în altă, 
odaiă şi’şt povestiau amintiri din trecutü şi astfelü 
Mitică cu nevastă-sa. cu eocóna Mariţa, nenonturbaţi 
de nimenea, remâneau singuri la masă.

Era Duminecă.
Mitică şi nevastă-sa şedeau încă, la masă.
Améndoi ar ti doritfi ca nnulü dintre ei se rupă 

tăcerea, sé începă voi’ba, sé’sl spună aceea ce avea 
de spusü şi sé se limpedéscá între ei despre lucrurile, 
ce aveau de pusü la cale pe viitorü. Din când în 
când se uita cocóna Mariţa la bărbatu-sSu, pregătită 
pentru a vorbi, dér fiindcă în acea clipă se uita şi 
Mitică la nevastă-sa, şi fiindcă la améndoi li-se părea, 
că au sé audă câte ceva nou, îşi plecau privirile în 
tocmai ca doi necunoscuţi.

Mitică era mulţămittt în sine, că Vladü n ?a ple- 
eatü încă, că se află în tovărăşia fiu-seu şi că ’lü va 
mai pune la cale dându’i poveţe buue, cu tóté aces
tea i-ar fi plăcuţii mai bine, décá Nicu ar fi plecatü 
şi ar fi ínceputü se’şl vadă de studiu, ca astfelü sé 
termine mai repede, şi sé’lü vadă la unü felü, ispră- 
vitü gata pentru frumósa carieră de medieü. Lucrulü

acesta nu s’a íntémplatü, căci Nicu nu'şl pró bătea 
capulü cu studiulü. Elü scia, că tată-seu are avere 
destulă, şi se deprinsese cam réu cu viâţa liberă dela 
universitate, şi pe de altă parte vedea, că n’are cine 
sé’i ia socoteala despre ceea ce a facutü séu n?a fâ- 
cutü şi despre ceea ce ar avea sé mai facă. Singurü 
Vladü ar fi pututü desluşi pe boernlü Mitică despre 
starea lui Nicu, dór el nu se amesteca în acéstá afa
cere, deórece scia, că mulţi tineri se apucă mai pe 
urmă şi:şî termină cariera şi se facü ómeni eum se 
cade. Esemple de acestea avea elü destule înaintea 
ochilorü. Nu-i vorbă, nici nu s’a gândiţii Vladü la 
aşa ceva, deórece vedea, că Mitică n’ar fi în stare 
sé priceapă cum mergü trebile studiului, şi de-aceea 
elü ocolia cu vorba de câte-ori boerulü aducea lucru
rile ca Vladü se’şi dea o părere. Băgase Vladü de 
sémá tóté lucrurile, cari se întemplau în casa boerului, 
dér nu se ocupa cu nimicü din acestea, cu deosebire 
acum, cum se simţia elü după máritisulü Olgei.

Cocóna Mariţa sta lângă bárbatulü ei şi când, 
în cele din urmă, vru sé íncépá vorba, se pomeni că 
Mitică vorbesce, de aceea asculta cu mare nerăbdare, 
căci scia că îndată ce va isprăvi, i-se va da şi ei 
prilej ü sé’si spună amarulü ce’lü avea la sufletü.

„Mie ’mi place tare multü Vladü ésta. Ilü védi 
aşa de seriosü, ílü védi cu nisce idei aşa de sánétóse, 
ílü védi pururea cu chibzuială la vorbă. Trebue sé
o ducă departe. Nicu alü nostru din contră, îmi pare 
că nu prea se pricepe în lucrurile lui; elü spune, că 
învaţă medicina si’iü vedü din tóté ale lui, că despre 
ori ce’ţl vorbesce, numai despre lucrurile lui nici
odată. Uite, Vladü, de pildă, catü a venitü în satü, 
s’a dusü pe la scóla din comună, a intratü în vorbă 
cu dascálulü, şi’ţl aduci aminte mai deunăclî ce obser

vaţii la locü făcuse faţă de scolă şi de învâţătura ce 
se dă ţeranilorfl ?“

„Ei cum, ce vreai sé dici?“ începu Mariţa.
„Cum sé fiă? Forte bine. Nu putea şi Nicu alü 

nostru sé se ocupe de lucrurile ăstea ?u
„Apoi Nicu se face medicü.“
„Nu sciu, déu, căci prea multü se înverte pe la 

moşiă, ca şi cum nici n’ar mai avea de gandü sé 
plece“.

„Ei, pécatele mele, Mitică, scii că eşti curiosü? 
Apoi pe Nicu sé’lü compari cu Vladü, cu báiatulü 
lelei Smarandei? Ce ar avea elü sé caute prin satü, 
ce sé vorbéscá elü cu profesorulü din comună? Nu 
cumva ai pretinde ca elü, ca báiatü bine crescutü, 
sé se pună şi în horă cu ţâranii ?w

Mitică era nécájitü, că nu putea veni cu vorba 
la aceea ce vrea sé spună, şi astfelü a lásatü de astă.- 
dată conversaţia şi, trecéndü la gospodăriă, începu 
a spune despre trebile moşiei, despre nécasurile, ce 
le are cu slugile, despre pádurarulü Marinü şi despre 
alte multe de tóté, câte se ivescü în încurcatele iţe  
ale economiei câmpului.

Cocóna Mariţa asculta cam pe jumétate din cele 
spuse şi se juca cu unü páhárelü, ce era lângă ea pe 
masă.

„Ei, ce este şi omulü!“ începli ea vorba şi clă
tina din capü. „Amü fostü şi noi cu veselia în casă, 
şi astăcjl ne găsimfi aci ca nisce părăginiţî, fără nici
o voiă... Acum, uite aşa, mé uitü eu la tine, tu la 
mine, şi améndoi dámü din capü. Nu mai avemü 
par’că nici o voiă pe páméntö.“

„Scii că’ml pare réu ? Ei, cum ai vré sé fiu ? 
Aşa a trebuitü sé se întemple, aşa a trebuitü sé fa- 
cemü. Nu tu îţi alergai într’una gura, că’ţl ímbétrá-
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IDX2ST
Arestarea ducelui de Orléans.

Soirea telegrafică, ce amu primit’o 
In 4il®le trecute, preocupă astădi tóté 
cercurile din Parisü. Totă lumea se în- 
trébá, că ce a îndemnata pe ducele de 
Orléans së mérgá la Parisă. Consiliulű 
de miniştri, ce s’a întrunită în dilele tre
cute în Parisü, a hotárítö asupra preten
dentului la tronulă Franciéi, ér „Soir“ 
constată, că guvernulü francesü va aplica 
legea creată pentru familiile pretendente, 
în virtutea căreia fiă-care membru, care 
va intra în ţeră, se va pedepsi e’ună 
arestü de 2—5 anî. Alţii susţină, că 
guvern ulă se va mărgini a escorta pe 
ducele peste hotarele ţărei. De altfelö 
scirile ce sosescü din Parisü spună, că 
ducele este tractatü cuviincioşii.

In numerii lorü mai noi diarele pa
riziene aducă amănunte despre sosirea şi 
arestarea ducelui. Tînărulă prinţu pe
trecea în Laussane, unda făcea studii mi
litare sub, inspecţiunea generalului Perce. 
Nu de multă, când adecă ajunse maio- 
renü, a chiămată la sine pe prinţulă de 
Lyne şi deelarà, că deşi tatăltt său călăto- 
resce în America, ér mamă-sa petrece 
în Spania, elü cu tóté astea voesce a’şl 
face datorinţa faţă de patria sa. Ducele 
n ’a împărtăşită intenţia sa nicî tatălui 
seu, nici generalului Perce. După cum 
se vorbesce, ducele e de caracterü forte 
independentă. Dorinţa lui, de a fi primitü 
în armata francesă, a fostű respinsă de 
ministerulü de răsboiu. In urma acésta 
ducele a adresată o serisó re aceluiaşi! 
ministru, în care ílü rogă së nu’lă lip- 
séscà de onórea de a servi ca gregarü 
de rêndü în armata francesă. Cu două
zeci de minute mai târ4iu ducele a fostă 
arestatű. Rugarea de a’lă lăsa pe pi- 
cioră liberă, garantândă cu onórea lui, a 
fostü refusată. Ducele a trimisă următorea 
serisóre din arestü mamei sale la Se
villa : „Regreta multü, că trebue së vë 
pricinuescü dureri; dér nam  pututü së 
më opunü agitaţiiloră patriei mele.“

ţ)iarele parisiene şi mai ale.su cele 
republicane condamnă pe ducele. „Ré
publique Française“ ciice, că în casulü 
acesta celü mai potrivitü comentarü este 
cuprinsulă legei, pentru-că faptulü acesta 
alö ducelui nu este altceva, decâtü o 
cutezată reclama, a pretendentului. „Figaro“ 
crede, că împregiurarea acésta nu póte 
së fi& decâtü favorabilă ideei monarchis- 
mului. „Gaulois" dice, că fapta acésta 
va deştepta cele mai sincere simpatii faţă 
de ducele prisonierü. Pressa boulangistă

se bucură, că guvernulü a că4ută în di
lema, că séu va fi liberatű prinţulfi, prin 
ceea-ce se face ridiculă, séu ílü va ju 
deca, prin ceea*ce va comite o faptă ru- 
şinosă.

Legea dela 1886, în virtutea căreia 
a föstü arestată ducele de Orleans, e de 
cuprinsulü urm ătoră: ,,1) Teritoriulü re- 
publicei este opritü pentru capulü ace- 
lorü familii, cari au domnitü odinioră în 
Francia, precum şi pentru următorii ce- 
lorfi din prima nasoere. 2) Guvernulü 
are dreptulü a opri şi pe alţi membri 
din acele familii a păşi pe teritorulü re- 
publieei, ceea ce o va face ministruiü 
preşedinte în virtutea uuui decretü re- 
digeatü de consiliulű ministriloră. 3) 
Acela, care în contra acestei legi va păşi 
pe páméntulü Franciéi şi alü Algeriei, 
séu care va petrece în coloniile fran- 
cese, va fi pedepsitü eu înehisore dela
2 —5 ani. După împlinirea pedepsei, res- 
pectivulă va fi escortată peste hotare.
4) Nici unnlű dintre membrii familielorü 
domnitóre în Francia nu póte servi în 
armata francesă séu la marina francesă, 
nicî nu va puté ocupa nici o funcţiune 
şi nici alesă ca deputată nu va puté fi.

In 8 ale curentei, ducele a fostü 
dusă la primü-procuroruíü de sfcatü, După 
ce a fostü ascultatü, ducele a fostü pre- 
sentată poliţiei din arondismentulü alü 
nouălea. Advocaţii monarchiştî au nă
vălită în mare numérü la poliţiă şi-şi ri
dicau pălăriile demonstrativii. Ducele a 
declarată, că s’a înscrisă în lista grega- 
riloră şi că vré se servéscá în armată 
ca ostaşu de réndü. După cum spune 
„France“, ducele a adresatü preşedinte
lui republicei Carnot o epistolă, în care 
apelézá la lealitatea nepotului marelui 
Carnot, ca sé-lü înregistreze în armată. 
Membrilorü familiei ducelui le este per
misă a visita, ori şi de câte-ori vorü voi 
pe ducele.

SOIRILE PILISI.
Aniversarea morţii lui Popasu. Având 

în vedere, că la 5 Februarie v. v. se îm- 
plinesce unü ană dela mórtea^fericitului 
Episcopü alü Caransebeşului, Ioană Po
pasu, şi ţinendă séma de meritele nepe- 
ritóre ce şi le-a câştigată răposatulă 
Episcopü pe terenulü bisericescü şi na- 
ţionalfi: P. S. S. actualulă Episcopü Ni- 
colae Popea a dispusü, ca în tote bise
ricile din diecesa Caransebeşului se se 
ţină parastasă pentru odihna sufletului 
răposatului séu predecesorii Ioană Po
pasu. In comunele orăşenescl acestă

parastasü se va ^iné în 4 iua aniversărei, 
adecă Luni în 5 Februarie st. v., ér în 
comunele rurale în Dumineca următore,
11 Februarie.

>:

Eemisionarea Ini Tisa. „Magyarság“ 
dela 10 Februarie n. aduce o sídre te
legrafică din Budapesta, în care se sus
ţine, că în cercurile politice şi în íntréga 
capitală s’a răspândită ca ună fulgeră 
vestea, că d-lü Tisza şi-ar fi dată de
misia. Causa se dice că ar fi neînţele
geri ivite în dilele din urmă între mem
brii guvernului. Maiestatea Sa a pri
mitü la 8 ale curentei în audienţă, 
care a ţinută mai multü de-o jumătate 
de oră, pe conţii Csáky şi Szapáry. Totă 
în aceeaşi 4* s®ra s’a ţinută unü lungă 
consiliu de miniştri.

* *
Manuscripte de-ale lui Eminescu. Dlü

căpitauă Mateiu Eminovici, fratele mult 
regretatului Eminescu, a făcută cunos
cuţii, că se află în posesiunea mai mul- 
torü scrieri de-ale lui Emin eseu, pe cari 
voesce să le publice rend pe rend în re
vistele literare, ce aparü în Bucuresci.

** *
„Societatea „Bomânia Jună“ diuViena 

şî-a alesü pentru anulă administrativă 
1890 următorulă comitetă: Iacobü Ţă
rână, drd. med., presed.; George Candrea 
stud. fii. vicepreşed.; Filimonă Taniacü,
stud. med. secretară I . ; Eudocsiu Pro- ! * 
danciacă, stud. med., secretarii I I . ; Va-

i silie Tebinca, drd. med., cassieră; Eu-
! genă Solomonü, drd. med., controloră.
I Ioană Scintillă, stud. törést., bibliote-
I carü ; Petru Macsiminc stud. fii., eco-
nomă.

* *
Scrierile lui Ioanü Crengă. Scrierile 

marelui povestitorü Ioană Crengă, carele 
a repausată în t^ilele trecute, vorü eşi 
tote de sub tiparü. Spre scopulü acesta s’a 
formatü ună comitetă dintre cei mai 
adicţi amici ai réposatului, carele se ocupă 
cu arangiarea lorü şi cu adunarea date- 
loră spre a-i face biografia. D-lă căpitan 
Constantină Crengă a depusă la banca 
naţională din Iaşi 900 lei spre a se aco
peri o parte a s-peseloră cu tipărirea 
serierilorü tatălui séu.

** *
Episcopulü ev. Czekus alü districtului 

Tisza a murită. Czekus era unulă din 
cei mai mari persecutori ai Slovaciloră 
naţionalişti şi ună maghiarisatoră de 
frunte.

Omorti. Georgy Spenati din Eymes- 
buk, în Ciucă, se logodise cu o fată fru- 
m<5să, în care se înamorase şi ună altă 
fecioru totă din acea comună. Nunta 
avea se fiă Marţa din urmă a carneva- 
lului. In noptea de 3 Februarie n. însă, 
pe când Spenati se’ritorcea dela miresa 
sa, fii ucisă. Bănuiala cădii pe rivaluiă 
său, care fu arestată.

Tjc
Inimă ruptă. Nu-i poveste, e lucru 

deja întemplatu. înşişi medicii au con
statată acesta. Rosa Seif din Dunaszer- 
dahelv era o tînără şi frumtfsă fată. Pă
rinţii ei omeni cu frumosă posiţiă. Fata 
se amoresase grozavă într'ună tînără. 
Dragostea ei tăinuită din di în di o făcea 
totă mai tristă, mai melancolică, o slă
bise, o sdrobise cu desăvârşire. Părinţii 
ei, nesciindă suferinţele şi boia fetei, o 
duseră în spitalulă din Pojună, unde în 
scurtă vreme muri. Corpulă ei a fostă 
secţionată în faţa doctorului Kauka, de 
cătră medicii Kovacs şi Mergi, cari nu
mai decâtă au constatată, că inima fetei 
plesnise în urma prea marei cantităţi de 
sânge, ce năvălise în inimă, aşa că ea 
nu putu se resiste acestei nenorocite 
siirşiri. A fostă îmormentată apoi, er 
inima ei ruptă o opriră medicii ca o cu- 
riositate. Inima a fostă espusă vederei 
unei corporaţiunl de medici, dintre cari 
unulă se pregătesce a ţine o disertaţiune 
despre aşa disa ,,ruptura cordis“.

* :i-*
Furtft. Lui Emauuel Seidner din 

Pesta, care e nebună, ’i-s’a furată în 
modă rafinată unu libelă de depuneri la
o cassă de economii. Hoţulă, Ignaz 
Schwarz, adjunctfi în cancelaria unui ad
vocată, încasa banii în sumă de 14.200 
şi’i puse în siguranţă la o rudeniă a sa, 
unde au fostă găsiţi. „Cinstitulft“ adjunctă 
e arestată.

Marina comercială română pe 
Dunăre.

Iu şedinţa Senatului de Luni, săp
tămâna trecută, d-lu P. S. Aurelianu şi-a 
desvoitată interpelarea sa în privinţa 
creărei unei societăţi naţionale de navi- 
gaţiime pe Dunăre.

D-lă Al. Marghilomanii, ministrulft 
lucrăriloră publice, răspuudeudă d-lui 
Aureliană, dise:

Din punctulă de vedere economică, 
creaţiunea uuei marine comerciale ro
mâne se impune. „Marina nu va pute 
decâtă să alimenteze căile nostre ferate, 
care într’ună viitoră apropiată voră fi 
în măsură a acoperi traficuiu Europei

nesce fata la uşe, şi acum... ce vréi? Acum tote’să 
bune. Olga este măritată şi Iorgu, ginerile nostru, e 
băiată bună“,

Cocóna Mariţa ofta odată şi aţîntindu’şi privirea 
în pămentă, începu din nou să ínvértéscá păhărelulă 
ce era pe masă lângă ea.

„N’avemă acum pe Nicu? De elă ar trebui să 
ne ocupămă, să vedemfi să termine mai de grabă, 
să’lă vedemă aşe4ată în casa lui. Tocmai de aceea 
ar trebui să se apuce de studiu.“

„Seva apuca elă“, grăi Mariţa căreia nu’i venea 
la socotélá stăruinţa continuă a bărbatu-său, ca să le 
plece băiatulă. „Ce atâta întrecere cu plecarea? Acum 
s ’a dusü Olga, acum să plece şi elă ? Lasă’lă să mai 
rămână să’şi petrécá puţină, căci, cum îmi spunea elü, 
destulă se năcăjesce cu învăţătura şi acolo n’are 
timpă nici să mănânce cum se cade, atâtă e de ocu
pată cu ale lui.“

„Bine, bine, eu nu 4icii ca plece acum în
dată, dér totuşi....“ grăi Mitică frecându-se cu mâna 
pe la frunte, „totuşi n’ar fi rău să termine mai 
repede“.

„Da la ce ? A remasü elü să trăescă din învă
ţătura lui ? Ba că chiar! Asta ne-ar mai trebui, sé’lü 
înfundămü la vr’o plasă să’şî amărască (Şilele căutândă 
pe ţărani de bólele loră. Nicu are cu ce trăi, căci şi 
aşa n’avemă decâtă doi copii şi să’i ţinemă împreju- 
rulü nostru.“

„Aşa 4icü şi eu“, continua Mitică. „Numai este 
vorba, că Nicu;... n’ai băgată tu de sémá?“

„Ce să bagü de semă?u
„Nicu ăsta se ţine de ştrengării. N’ai vădută că 

n’o mai slăbesce pe Veta din oclii, că una două, se 
ia după ea şi cine scie...!

„Săracu de elă!u qise Mariţa cu dispreţu. „Am 
mai au4ită u n a ! Omului cum îi e firea, aşa’i e şi 
gândirea!“

Mitică nu se siinţia bine la aceste vorbe, dér 
tăcu; cocóna Mariţa însă se năcăji şi vorbi cam 
apăsată :

„Ve4l Mitică, cum te găsescă pe tin e ! Tu în 
locü să mai mergi pe la Buzău, să te ocupi de gine- 
re-teu, să vedi ce mai face Olga, să’i mai pui la cale, 
tu te interesezi de lucruri de a doua mână. T11 eşti 
astfelü, ca şi cum Veta ar fi fata ta, ér nu Olga“.

Mitică se mişcă la aceste vorbe, încreţi din 
sprâncene şi strîngendifşl pumnulü, ílü puse la gură. 
Rămase puţină timpü astfelă şi îndată apoi îndrep- 
tându’şl ochii ţintă la nevastă-sa g ră i:

„Am fostü la Buzău. Iorgu îşi vede de afaceri, 
ér Olga este acolo la elă. Ce vréi să facă? Nu este 
elü oină íntregü ?“

„Ba da“, 4ise cocóna Mariţa, „dér totuşi tu mergi 
prea rară la Buzău, şi ve4l. Mitică, asta nu e bine. 
Par’că Olga nu este copilulü tău“.

„Eu mă ocupă acum de Nicu, căci Olga este 
măritată. Ea este la casa ei şi se împacă bine cu 
Iorgu. Nu mi-ai spusă şi tu totü astfelă ? Ce, ori ţi-a 
spusă ţie ceva Olga? Yoi femeile totdéuna sunteţi 
mai curióse. Vouă vi-se parü lucrurile mai grozave 
ca cum suntă“.

„Nu dică niraică despre Iorgu, dér mi-se pare, 
că cheltuesce prea multă, şi Olga nu-se simte toc
mai bine“.

„De ce ?“ întreba scurtă Mitică.
„Eu nu dică, că. nu-i bună Iorgu, dér totuşi ai 

putea sé’lü mai ţii de scurtă, să nu se întindă la 
cheltueli prea mari. Şi-a tocmită tocmai o trăsură la

Bucuresci, deşi trăsura care i-am dat’o era destulă 
de bună. A vendut’o unui prietină mai pe nimica, 4*" 
cendă, că nu mai e la  modă şi că a văcjută elă altă 
fasonă de trăsuri la Bucuresci, la şosea“.

„A vendută trăsura-?“ întreba mirându-se Mitică 
şi se ridica furiosă dela masă. „Totă este elă uşurelă“! 
4ise Mitică în cele din urmă... In tr’aceea în odaia de 
alături audi rîsulă nebunatică ală lui Nicu, se opri 
lângă uşe şi asculta puţină cu interesă şi apoi se în- 
torse cătră nevastă-sa.

„E Nicu, cine să fiă ? !“ 4iae cocona Mariţa.
„Da, da, e Nicu, rîde ca ună nebună“.
„Lasă să rî4ă, că acum îi e vremea.
„Acum îi e vremea ? Uite, că Vladă nu prea

rîde.M
„Vladă e ună mojică !“ grăi cocona Mariţa nă

căjită.
„Cum e, cum nu e, a terminată. Acum vreai 

ca şi Nicu se termine. De aceea mă intereseză, ca 
să plece.“

„Ba mi-se pare, că nu de aceea“, îi arunca ne- 
vastă-sa vorba şi se depărta dela masă. „Te-ai putea 
ocupa mai cu diriadinsulă de Iorgu, de ginere-tău, şi 
de Olga. E fata ta ,u grăi cocona Mariţa eşindă 
din odaiă.

Mitică rămase singură în odaiă şi cuprinsă de
o iritaţiune mare.

„Am să’lă espedezQ eu pe neisprăvitulu de Nicu. 
La ce să mă muncescă atâta, pecătosulă î Acum să 
mai am şi alta pe capă ? Pe Iorgu, pe ginere-meu ?“

(Ya urma.)
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orientale şi-lă face să reese la mare.“ 
Rămâne numai a  se sfciy adaugâ d*lă mi
nistru Marghilomana, dâcă e mai bine 
ca statulă sé creeze o liotă séu sé dea 
concesiunea vre-unei companii. Minis- 
trulă se pronunţă pentru acéstá din urmă 
alternativă. Statulü nu va puté sé es- 
ploateze într’ună modă renumeratorü 
transportulü pe apă, de óre-ce e deja 
ímpovérattt cu o mulţime de alte admi- 
nistraţiunl.

D-lă Marghilomana crede dér, că e 
mai bine ca statulă sé se pue în rela- 
ţiuni cu capitalişti, cari ar fi dispuşi a 
crea o societate de acestă natură nu nu
mai fluvială, dér chiar maritimă, în sco- 
pultt de a transporta directü cerealele 
nóstre la Anvers şi la Marsilia. Guver- 
nulă romanü, e gata sé încuragieze prin- 
tr’o subvenţiune orî-ce formaţiune co
mercială în vederea creărei unui serviciu 
de navigaţiune.

D-lü P. S. Aîtreliami, luándü acta 
de răspunsulă ministrului, se declară sa
tisfăcuta.

Dare de semă şi mulţămită publică.
Braşovă, 26 Ianuarie 1890.

Comitetula Reuniunei femeilora ro
mâne din loca a luatfi iniţiativa, ca să 
se împărţescă si cu ocasiunea sărbători- 
loră precedente, ca şi în alţi ani, îmbră
căminte la fetiţele sărace dela şcolele nos- 
tre române din loca.

Fiindtt bugetula Reuniunei absorbita 
prin subvenţiunile ce le împarte, comi
tetula s’a văcjută necesitată de a apela 
la simţulă de caritate ala publicul ui nos
tru româna, care şi de astă-dată, ca şi 
tot-deuna, a sărita într’ajutorula celoră 
lipsiţi şi căruia cu acestă ocasiune i se 
aduce cea mai căldurosă mulţămită.

Cu colectarea banilora a însărcinata 
Comitetula o comisiune în personele 
domneloră: Elena Dima, Areti Nemeşa, 
Elena Săbădeanu şi Elena Voina.

Acestă comisiune a instituita, cu 
învoirea On. eforii şcolare, în edificiula 
şcolelora de fete una ateliera de lucru, 
unde s’au croita şi cusut vestminte pen
tru patru-cjecî de fetiţe sărace.

Deorece si Comitetula parochiala 
dela biserica sf. Nicolae din Scheiu îm
parte la sărbătorile Crăciunului în fiă- 
care ana îmbrăcăminte la copiii săraci, 
de aceea Comitetula Reuniunei femeiloră 
române s’a pusa în înţelegere cu acesta, 
pentru ca distribuirea vestmintelora să se 
facă deodată.

Distribuirea s’a făcuta într’ună moda 
festiva în diua de 24 Decemvre 1889, 
adecă în ajîmulă Crăciunului.

Iu (}iua numită s’a întrunită în sala 
cea mare din edificiula şcoleloră ună pu- 
plica numărosa, er în clasele din veci
nătatea sftlei s’au adunata copiii, cari 
erau să fiă împărtăşiţi cu vestminte.

Festivitatea s’a începută cu o cân
tare esecutată de eorula bisericei sf. Ni
colae sub conducerea D-lui profesora 
Nicolae Popovicl; după aceea a urmata
o vorbire bine simţită din partea preo
tului dela sf. Nicolae, a părintelui (pa- 
rochului) Vasilie Voina, şi după-ce corula 
a mai esecutată o cântare, a începută ac
tul a împărţirei vestmintelora la copiii 
săraci.

Mai întâi fură aduse de cătră învă
ţătorii lora paţru-^ecl de fetiţe, la cari 
li-s’au data din partea Reuniunei femei- 
lora române câte unft reudă completă 
de haine şi câte ună colacă. După aceea 
au urmată două-c|ecI de fetiţe şi peste o 
sută de băeţl, cari au fostă împărtăşiţi 
cu haine de cătră Comitetula sf. Nicolae 
din Soheiu.

Pentru acestă scopă a contribuită, 
conforma listei Areti Nemeşă şi • Elena 
Săbădeanu, următorii: Areti Nemeşă 30 
fl., Elena Săbădeanu 20 fi., Ootavia Stă- 
nescu 30 fi., Tache Stănescu 30 fl., Ma- 
ria Diamandi Manole 30 fl., Elena Ble- 
bea 5 fl., Balaşa Blebea 5 fl., Ecaterina 
Vilara 2 fl., Luisa Popescu 4 fl., Zoe 
Damiană 2 fl., Maria Zftnescu 5 fl., Ma- 
ria Ungurft 2 fl., Eugenia Stefanovic! 2 
fl., Maria Jordană Munteanu 5 fi., Maria 
G. Baiulescu 3 fl., Maria Steriu 4 fl., 
Nicolae de Şuştai 5 fl., Elena Baiulescu
2 fl., Elena Gertner 3 fl., Maria O. So- 
rescu 2 fl., Maria N. Duşoiu 2 fl., Maria 
Maximilianu 2 fl., Elena A. Mureşianu
2 fl., H. Safrano 5 fl., Eugenia ZănesCH
3 fl., Elisabeta Dobreanu 2 fl., Ecaterina 
Rftdulescu 2 fl., Areti Popă 1 fl., Sultana 
Bidu 2 fl.. E. Gherassi 10 fl., Eufrosina 
G. Ioană 3 fl., N. Mocanu 3 fl., Maria 
I. Burduloiu 2 fl., Ana Petrescu 2 fl.,

N. Pruncu 50 er., Susana Popovicl 1 fl., 
Elisa Ancănă 1 fl., Carolina Ciurcu 1 fl., 
Maria Bărbucână 1 fl., A. Danialopolo
5 fl., Eugenia Paseu 2 fl., Elena Sotiră
3 fl., G. Belisimusă 2 fl. Resultatulă 
acestei liste este de 249 fl. 50 er.

Tota în acâstă listă au contribuita 
dómnele: Ecaterina Puşcariu 15 şurţurl, 
Luoia Bologa 15 şurţurl, Ecaterina Bâr- 
seanu 12 şurţurl şi Maria Popea 12 cărţi 
de cetire.

Iu lista Domneloră Elena Dima şi 
Elena Voina au contribuita : Paraschiva 
Burbea 3 fl. Sofia Săniuţă 2 fl. Maria 
Maximă 2 fl. Lemeni 1 fl. Carolina Len
gem 3 fl. Viola Goldişă 2 fl. Maria Nas- 
tasi 1 fl. Emilia Şanciali 1 fl. Elena Or- 
ghidană 1 fl. Polixena IlasevicI 2 fl. Pa
raschiva Dariu 1 fl. Catinca Popovicl 3 
fl. Polina Popă 1 fl. Elena Puiu 1 fl. 
Zoe Petri că 2 fl. Maria Ch. Petrica 1 fl. 
Maria i^rişcu 1 fl. Elena Căpăiţină '3  fl. 
Ana Panţa 1 fl. Maria Mediană 1 fl. 
Elena Furnică 1 fl. Ecaterina Furnică
1 fl. Maria Pascu 1 fl. Maria Lupană l  i 
fl. Agnesă Duşoiu 5 fl. Elena Dima 1 
fl. Maria Stinghe 1 fl. Elena Rusu 1 fl. 
G. Navrea 1 fl. Maria St. Stinghe 1 fl.- 
Maria Alexi Eremia 1 fl. Carolina Ni- 
colau 1 fl. Emilia Aronă 1 fl. Ionă M. 
Burbea 1 fl. Maria Bogdana 1 fl. Alee-, 
sandru Moldovenescu 2 fl. Filotea Budiu
2 fl. Maria Navrea 1 fl. Amalia Bobancu
1 fl. Elena Oncea 1 fl. Elena I. Stinghe
1 fl. Sofia Enghiurliu 2 fl. Catinca Bâr- 
seanu 2 fl. Elena Voina 3 fl. Ióna Ma
nole 2 fl.

Resultatulă acestei liste este de 70 
florini.

Resultatulă colectei întregi este deci 
de 319 fl. şi 50 cr. 42 şurţurl şi 12 cărţi 
de cetire.

Din suma de 219 fl. şi 50 cr. s’au 
spesata pentru haine şi ghete, conformă 
conturiloră existente, 242 fl. şi 43 er. 
şi au rămasă pentru anula viitoră 77 fl. 
şi 7 cr.

Pentru Comitetula Reuniunei fe
meiloră române:

Agnesű Duşoiu Lazard Nastasi
presidentă. actuarű.

c o s s t v o c - ^ i s e !.
Adunarea generală a „Asociaţiunei 

pentru sprijinirea învăţăceilora şi soda- 
liloră români meseriaşi“, se convocă in 
sensniă statuteloră art. XIV pe Dumi
necă în 11/23 Februarie a. c. la 3 őre
d. pr. în sala de desemnă a Gimnasiului 
românescă din Braşovă.

Toţi Domnii membri ai acestei Aso
ciaţi uni şi toţi Românii doritori de îna
intarea scopului ei suntă rugaţi a lua 
parte la acestă adunare generală.

Agendele adunărei generale voră f i: 
1. Raportulă comitetului despre lucră
rile sale în decursula anului 1889. 2. 
Raportulă casei: a) despre afacerile Aso
ciaţiunei şi b) despre administrarea fun- 
daţiunii generoşiloră soţi Mihailă şi Elisa 
Stroescu, pe anulă 1889. 3. Alegerea 
unei coinisiunl, pentru înscrierea de mem
bri noi la Asociaţiune. 4. Raportulă co- 
misiunei despre eensurarea socotelelorü 
şi asupra raportului şi propuueriloră co
mitetului.

Propunerile suntă; a) A se aduce 
mulţămită on. societăţi „Transilv.“ şi on. 
comitetă parochiala dela biserica Sf. Ni
colae din Braşovă, pentru ajutórele date 
în anulă 1889. b) A se da comitetului 
absolutoră pentru afacerile Asociaţiunei 
din anulă 1889. e) A se decide asupra 
subvenţiunii folosite de Redactorul ă fóei 
„Meseriaşula Româna-4 la care a abdisă. 
d) A se decide asupra propuneriloră co- 
misiunei censurătore şi asupra petiţiuni- 
loră întrate.

6. Dimisiunea preşedintelui.
7. Ficsarea bugetului şi sumeloră de 

ajutorare în anulă 1890.
8. Ficsarea principi eloră asupra 

fructificării fonduriloră Associaţiunii.
9. Ficsarea sumeloră de împărţire 

prescrise în art. IV. litera /  din statute.
10. Primirea membriloră onorari.

Bm§ovîi, 28 Februarie 1890.
Dr. I. Bozoceamt, Bartolomeiu Baiulescu,

secretară. preşedinte.

TELEGRAMELE „GAZ. TKAJiS".
(Serviciuiii biuroului de eoresp. din Pesta.)

Berlinu, 11 Februarie. Invitările 
cătră state de a se pronunţa în 
privinţa propuneriloru împăratului 
pentru ţinerea unei conferinţe, s’au 
trimişii deja.

Parisâ, i 1 Februarie. In cameră 
făcu monarchistulft Cazenove pro 
punerea, d’a se desfiinţa legea pri-

vitöre la isgonirea pretendenţilor^ 
^Propunerea a fostü respinsă.

Sofia, 11 Februarie. Coman
danţii militari din Sofia, Vidinü, 
Slivno, Şumla şi Rusciucü aü fostü 
destituiţi şi înlocuiţi cu alţii.

Roma, 11 Februarie. In Castia- 
glione s’au derîmatu podinile o dăii 
de şcdlă în timpulü unei represen- 
taţiuni teatrale. Suntu 40 morţi 
şi 50 răniţi.

Volosca, 12 Februarie. Andrasy 
s’a sculată dup’amec[î, starea îi e 
neschimbată.

München, 12 Februarie. Camera 
seniorilorü a respinsu într’o şe
dinţă furtunösä rechiămarea or
dinului redemptoriştilorü cu 29 
contra 20 voturi. Prinţulu Ludo- 
vicü a votatü pentru, prinţulu Ar- 
nulf* contra rechiămării.

Berlinu. 12 Februarie. Impe- 
ratulü a. numitü membri în consi- 
liulü de statü personalităţi, cari se 
distingu prin însemnate cunoscinţe 
pe teremulu cestiunei lucratoriloru. 
Consiliulü de stătu se întrunesce 
în curendü; cu acestă ocasiune 
împeratulă va ţine o vorbire-pro- 
gramu.

Parisü. 12 Februarie. Consiliulü 
de miniştri s’a ocupatü cu per
tractarea judecătorescă de eri şi 
cu probabila condamnare a prin
ţului de Orleans. Prinţultt pöte 
că va fi trimisü se-şî facă pedepsa 
intr’unü arestü din provinciă şi va 
fi. tractatü ca arestantü politieü.

Lisabona, 12 Februarie. Föia 
oficială publică decrete privitdre 
la fortificarea Lisabonei, la cum- 
perarea mai multorü corăbii de 
resboiu şi la reorganisarea ar
matei.

Londra, 12 Februarie. Parla- 
mentulü s’a deschisü. Discursulü 
tronului constată, că raporturile 
esterne continuă a fi amicale.

Sofia, 12 Februarie. Lui Pa- 
niţa şi tovarăşiloru li-s’au luatü 
josü epoletele. Acusaţiunea este 
pentru crima de înaltă trădare, 
trădare a statului, plănuire de 
omorü.

Belgradu. 12 Februarie. Sub 
preşedinţa ministrului de comerţu 
s’au ţinutu consultări, pentru for
marea unei societăţi serbescî de 
navigaţiune. Crearea unei societăţi 
cu acţii, cu garanţia statului, e asi
gurată

Cununia. In 16 Februarie n> c. se 
va cununa d-lă Aureliu Pasca, teol. abs. 
cu d-ra Letiţia Fodoru, în biserica gr. cat. 
din Băgău. _________

DIVERSE.
Nuntă straniă. In Villafranca, Italia, 

s’a căsătorită în dilele acestea ună fe- 
cioră zidară de 17 ani, anume Fortini, 
cu bătrâna văduvă de 60 de ani a chi
rurgului Demetrio. Nóptea după nuntă 
locuitorii oraşului i-au făcută „tinerei“ 
părechl una tărăboiu grozavă, bătendu’şl 
jocă de ea.

Scumpă slujbă. Preotulă din San- 
Rocco, în Roma, care a făcută slujba 
funebrală pentru răposatulă ambasadoră 
francesă Mariani şi i-a însoţită cada- 
vrulă pănă la gară, cere pentru acestă 
serviciu funebrală nu mai puţină oa 
6400 lire. Ambasada francesă a făcută 
aşa de bine şi a împărtăşită Vaticanului 
acéstá soeotélá spre a o lua la cunos- 
cinţă.

Sultanulu se Increştinâzâ. In New- 
York a produsă mare sensaţiâ o scire 
ce s’a lăţită ca fulgerulă în capitala Sta- 
teloră-Unite. E vorba adecă, că milio
narul ă Mr. St. din New-York a oferită 
Sultanului o sumă de 2,000,000 dolari 
dâoă se va încreştina. Scrisorea milio
narului se sfârşesce astfela: „Suntă mulţi 
bani aceştia, iubite Sultane, dér décá

te-ai^hotări »g tractezi mai creştinesc© 
cu Cretenii, nti ml-âr păre rău de acestă 
sumă. Gândesce, că decă te vei încreş
tina (boteza), ai pute să bei şi vină în 
locă de zeiriă de lămâiă şi cafea/‘

2ST ecrologno..
Ni-se scrie din Rodna-vechiă, cu data

2 Febr. n. c . :
„Eri petrecurămă la mormentă osă- 

mintele d-nei Maria Gellei, fidela soţiă 
a d-lui medică montană Dr. Gellei. Ră
posata a fostă una dintre cele mai no
bile şi mai vrednice femei în tóté' pri
vinţele. Deşi forte tineră, ea scia să 
premérgá cu cele mai frumóse esemple; 
modestă şi nefăţărită apărea ea ori şi 
unde, nelăsându-se a fi influinţafcă de 
nebunesculă luxă ală acestui veacă, deşi 
rangulă şi starea ei materială i-ar fi pef- 
misa a se presenta câtă de pomposă. 
Acasă adevărată economiă, în societăţi 
adevărată prietină a tuturora omeniloră 
cu bună crescere şi credinţă. De naţio
nalitate era maghiară şi deşi nu scia vorbi 
bine limbi străine, ea însă scia să le res
pecte pe acestea după cuviinţă. Era 
adecă şi în acéstá privinţă vrednică do 
nobilulă său soţă, d-lă Dr. Gellei, care 
deşi maghiara, scie însă să apreţieze 
după merită pe tóté naţiunile; d-sa şî-a 
însuşită şi vorbesce bine tóté trei lim
bile patriei, ér cu literatura română se 
ocupă cu predilecţiune. Este duşmanulă 
viţiiloră şi amiculă sinceră ală tuturoră 
celoră buni şi drepţi.

Lovitura, ce s’a dată acestei nobile 
familii prin perderea din vi0ţă a răpo
satei, a pricinuită o adâncă durere in 
inimile tuturoră. Intregă inteligenţa din 
looă şi împregiurime a luată parte la 
îmormentarea scumpei răposate. Funcţiu
nile funebre s’au îndeplinita de o parte 
prin preotulă romano-catolică, după ri- 
tulă latină, ér de alta de preotulă gr. 
cat. din locă după ritulă grecă şi în 
limba română. La amândouă bisericile 
acestea s?a tăcută şi părăstasă pentru ră
posata, care lăsa în urma sa ună copir 
laşă, căruia numai cu 10 cjil© înainte ’i 
dete viâţă.

Impărtăşindă sincerile nóstre condor 
lenţe întristatului soţă, 4i°emö faţ& cu 
răposata: Fiă-i răpausulă lină, precuni 
memoria’i va fi binecuvântată!“

I. P . R .

C 'u r K u I i i  p ie ţ e i  B r a ş o v i i
din 12 Februarie st. n. 1890.

Uuncnot* romtfnesci Oamp. 9.27 Vftnd. y.29
kxgintb  romănesefi - r '.4.22 „ 9.25
Nr.poiecm-d’orf - - - „ 9.39 r 9.42
Lire turcesc! - - - 10.60 „ 10.66
imperiali - - - - „ 9.60 „ »65
^albmî r 5.47 n 5.52
Scris. fonc. „AJbinau6% ,, —.— r —

KV;n r t*.  ̂ .'o »
ftabl« rasescl - - 1.27 , 1.28
MftrcI germane - - 58.— . 58.15
Diacontoia 6— 8% pe anii.

C w sn lft la  bursa  d e V ieoa
din 11 Februarie st. o. 18S0.

108.35
B«nta de h â r t iă 6 ° /„ ............................. 99.25
impragoiatalâ câiiora ierate an**re ■

a u r i i ....................................... ..... 116.60
dto a rg in tii............................ 95.50

Amortisarea datoriei cftilorft ferate de
ost* ungare (1-ma emisiune) - - --

A.mortisarea datoriei căiloră ferate de _# _
ostii u ita r e  (2-a emisione) - -

▲mortisarea datoriei eăilorfi lerate de
oatG ungare (B-a etni**une) - - 118^0

Bonuri rurale u n g a r e ....................... 8870
Bonuri c r o a to -s la v o n e ...................... 105.—
Despăgubirea pentru dijma de rinâ

ungurescâ .................................. 100.50
împrumutul^ cu premiala uagurescQ 136.2b
liosurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului . . 126.75
Eenta de hârtii austriacă . . . . 88.80
Renta de arginta austriaca . . . 88.95
Renta de aura au str iacă ...................... 110.50
LosurI dia 1860 - ............................ 141.20
Acţiunile b&ncei austro-ungare - - 932.—
Acţiunile bAncei de credit* un^ar, - 351—
Aoţiunile b&ncei de creditâ austr. 321,—
0albenî împftritasci.................................. 5.66

9.417,
Măxcf 100 împ. germane | - - - - 58,12^
Londra 10 Livrea sterlinae . . . . 119.05

909* Numere singuratice din „Oa* 
zeta Transilvaniei« ä 5 cr. se potă cHm- 
péra în tutungeria I. Gross, şi în li- 
forăria Nicolae Ciurcu.

Editorö şi Redactoră responsabilă.
Or. Aurol Mureşianu.
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Active.

„PERŞEIU“ asoeiare de creditű şi economii în Seini.
_______________  Contulü Bilanţului pe anulu 1889. Pasive.

Cassa în numSraru . . .
Valori:

a) în obligaţiuni . .
b) în cambie. . . ,
c) efecte publice . ,

Mobiliarulă după inventară-
ticipate pe 1890 . .

Spesele fondărei de 296 fi. 02 cr. după amortizarea
ratei a 4-a de fl. 59.20 ....................................

Interese transitore pe anulă 1890 . . . . . . .

. . . .  Ü. 14,802.47 

. . . . fl. 53,068.22 

. . . .  Ü.  200.— 
-şi spese cancelariale an-

41273
1

1
2
3
4

67,570 69 5

336 49
6

59 20 7
1088 43 8

9

69,467 54

Capitală socială după 1100 acţii â fl. 5 .....................
Fondulă de reservă cu interesele lui capitalisate.
Depuneri şi interese capitalisate....................................
Creditulă fics r i d i c a t ă ....................................................
Cambie domicilate:

a) cu firma a s o c iă re i .....................fl. 10,575
b) fără firma asociărei.....................fi. 28,633

Diverse conturi de credită. . .....................................
Interese anticipate pe 1890 .........................................
Dividende neridicate................................, . .
Profită c u r a t ă ...................................................................

5,500 
407 

18,65304 
3000

25

39,208| 
836 93 
383 77
145 801

1332 75

69,467154

Kşirî. Contulü profitului şi perderilorü pe anulû 1889. Intrate.

1 Interese şi p r o v is iu n l .................................................... 390140
2 Interesele fondului de reservă........................................ 30 64
3 C o n trib u ţia ......................................................... , . . 359 65
4 Diverse: porto, luminată, încălcată, serviciu, timbre

recuisite de scrisă . . ..................................... 579 86
5 Spesele fondărei rata a 4 - a ......................................... 59 20
6 C hiria ......................................................................... 70 —
7 Salariulă diregStoriloră şi biletele de presenţă. . . 1332 74
8 Profitulă c u r a t ă .............................................................. 1332 75

7666 24

Diverse conturi.
Diverse interese 
Tipărituri, timbre, provisiunl, penale

Ioantt Cionca m. p.
notarü socialü.

Semnată Sëinï, la 31 Decemvrie 1889. 
Alexiu Berinde m. p. Georgiu Bidea m. p.

présidé socialii. casarù.
Subscrisidn comitetü de supraveghiare confrontându bîlanţuln presentâ cu cărţile principale si auxiliare ţinute în bună ordine, Vani găsită esactù şi conform.

Seim, la 20 Ianuarie 1890.
S ig is m u n d  J£. C atoca  m. p. 
membru în comit, de supraveghiare.

A u y u s th iă  P elle  m. p.
membru în comit, de supraveghiare.

O n u ţiu  M u r g ii  m. p.
membru în comit, de supraveg.

Io a n e  JPúpü m. p.
membru în comit, de suprav.

L a za v u  l e m e a  m. p.
membru în comit, de supraveghiare.

Rugămti pe domnii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sè binevoiască a scrie pe cuponulü manda
tului poştala şi numerii de pe fâşia sub care au primitü diamlii nostru până acuma.

Mersulü trenurilorü
pe liniele orientale ale căii ferate de statü r. u. valabilii din 1 Octomvrie 1889.

Budapesta—Predealu Predealu -Budapesta ; jB.-Pesta-Aradu -Teiuş Teliiş-Aradii-B.-Pesta Copşa-mică - Sibiiu
Trenü
aecele-

ra tû .

Trenù
accele-

ra tü

Viena 3 .4 0
Budapesta 9 .2 0
Szolnok 11.18
P. Ladány 12.57

| 2.22
Oradea-mare í 2 ,3 0

I
Várad-V elencze
Fugyi-V ásárheli
Mezö-Telegd 3 .—
Rév 3.31
Bratca
Buci a
Ciucia 4 .2 4
Huiedin 4 .52
Stana
Aghins
Ghirbéu
Nidézel 5 .49

1 6.02
Clu§iu !

1
Apahida
Ghiris 7 .28
Cueerdea 7 .52

7.0J
7.11

7.41
8.16

9.05
9.35

dióra 
Vinţulii de 
Aiud 
le inşu  
Cràciuneiù 
Blaşin 
Mic&sasa 
Copşa mic A 
Mediaşu 
Elisabetopoie 
Sighi§óra 
HaşfalSu 
Homorodù 
Âgostonfalva 
Apatia 
Feldióra

Braşovu |

Timişă
P re d e al«

Bucurescl

USÜ!
8.21
8.38

9.18

i 10.08 
110.32 
111.07
! i 
! 12.31 i

Trenă
omni
bus

7.22
5.52

8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

T ren  del 
per- 
sóne !

£6.24
*6.38
16.56
17.15
17.48
Í9.13
10.04
10.12
10.19
10.45
11.34
12.11
12.29

1.10
1.30
2.14
2.54
3.35
4.07

Bucurescl 
P red ealu
Timisù

Braşovâ j
Feldióra 
Ap aţa
Âgostonfalva 
Homorodü 
Haçfalèu 
Sigliişora 
Elisabetopoie 
Mediasü

Copşa mică |

Micăsasa 
Blaşiu 
Cràciunelù 
Teinşii 
Aiudü
Vinţulii de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
Gliirişii
Apahiila

3.56

Cluşiu

5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

Nădăşelii
Gîhrbàu
Aghireşii
Stana
B. Huiedin 11 .54
Ciucia 12 .2 4
Bucia
Bratca
Rév 1.03
Mezö-Teiegd 1.29
Fugyi-Vásárheli
V árad-V elencze

Oradea-mare ^ 1.54
1 2 .0 4

P. Ladány 3.20
Szolnok 5 . -
B u d a p e s t a l i è

Viena 1.40

7.09

7.42
8.05

10.21
10.41

Trenû
accele
ra ţii.

T renü
omni
bus

4.54
5.37

Treuù
m ixtù.

7.U7Í
7.441
8.09;
8.29j
9.07!

10.34}
10.20
11.09
11.35
12.19
11.59
12.15
12.43
12.55
1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

1 0 2

= 6.11

16.43
--•7.12

Viena
B udapeola
Szolnok

Aradù j

Giogovaţii
Győrök
Pauli şrt
Radna-Lipova
Conop
Bêrzava
Soborşinii
Zamii
Gurasad..
Ilia
Bramcica
Deva
Simeria Piski)
Orâştia
Sibotü
Vinţulii de josü
Alba-Iulia
Teiusű

Trenú
de

pers.

Trenü
de

pers.
Trenù
mixt.

T renù
de

pers.
Trenù
m ixt

11.

2.17
2.37
3.37 
4.05 
4.27

7.40 
! 10.42 
I 3.53

4.29
4.41 
5.05 
5.17 
5.38

3.40Í
9.30

12.38
5.36

8.55
9.54

6.05 
6.23 
7.20 
7.55 
8.26 
8.47 
9.11 
9.42 
9.59

11 . —

11.29
12.02
12.19

1.06

6.06
6.18
6.43
6.55 
7.14 
7.46 
7.57 
8.42 
9.11 
9.39
9.55 

10.13 
10.37 
10.53 
11.39 
12.01 
12.29 
12.45!

1.24!

Tein şti 
Alba-Iulia
Vinţulii de josü
Şibotti
Orâştia
Simeria < Piski)
Deva
Braniclca
Ilia ]
Gurasada
Zamü
Soborşinii
Bêrzava
Conopù
Radna-Lipova
Paulişu
Gy or ok
Glogovaţ

Aradú j
Szolnok
B u dape«ta

Viena

11.24
11.59
12.30
1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44

JS.30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.20 
2.22
6. 
1.40

6.27 
6.54 
7.20 
7.32 
8.03 
8.38
9.27 
9.46

10.20
10.34
10.50
11.16
11.30
12.05
5.10

JU 5
6.05

1.42
2.32

Copsa-micá
Şeica mare 
L0mneşa 
Ocna 
Sibiin

2.05
2.38
3.22
3.46
4.18

4.35
5.05

_5.46
6.17
6.40

Sibiiu-Copşa-niică

Sibiiu
Ocna 
L0mneşâ 
Şeica mare 
Copşa-mică

9.10 
9.37 

10.05 
i 10.40 
11.09

9.50
10.14
10.40
11.10
11.35

_5.35
6.01
6.44
7.25’
7.441

Cucerdea-OşorheiuI ’
Reghin ulu $ă§escu

jCucerdea
jCheţa

S im e r i a  (P is k i) -P e tro s e iii P e tr o ş e n i-S im e r ia ( P is k i)

Sim eria
Streiu
Haţegii
Pui
Crivadia
Baniţa
Petrosenl

6.47
7.40
8.51

10.02
11.02
11.50
12.30

11.54
12.37

1.28;
2.23
3.11
3.53
4.25

jPetroşeni
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegă
Streiu
Simeria

! 9.36 
110.17 
! 10.58 
111.42 
112.23 
! 1.12 
! 1.51

4.26 
5.12 
5.55]

T m
7.26 
8.14 
8.50

IjLudoşă 
'M.-Bogata 
Iernutù 
Sânpaulü 
Miraşteu

Oşorheiu j 
Reghinul-săs.

3.05 
3.35 
3.51
4.06 
4.43 
4.58 
5.21 
5.40
6 . -
7.35

10.20
10.50
11.11
11.20
11.57
12.12
12.36
12.55
4.58
7.-

3.25
3.58
4.15
4.41
5.28
5.44
6.08
6.27

Reghinulu säsescu- 
Oşorheiu-€?ucerdea

Iradu—Timisóra Timişora Aradù

6.30
1.40

9.55

AradA

Aradulü nou 
Németh-Ságh 
Vinga 
Orczifaiva 
iMerozifalva 

1 55 Timisóra

7.15'!

8.42 
! 8.47 
10.08 
11.51

6.12 4.12 Tim isóra 6.25 1.15
6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
7.01 5.01 Orcziíalva 7.46 2.26
7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
8.13 6.04 Aradulú nou 9.11 3.51
9.04 6.50 Aradű 9.27 4.05

( v l i i r i ş i i—T u r d a Turda Oliirişu

Bistriţa-Mureşu-Kjiidoşu

Murdşâ-Ludoşti
Ţagâ-Budatelecti
Bistriţa

7.27,
l l l . - l

Bistriţa
Tagü-Budatelecù
Murâşă-Ludoşâ

! 3 -  
T 49 

9.25
Notă : Numeni încuadraţl cu linii gróse ínsemnézá óreie de nópte.

Ghirişâ
Turda

9.33
9.54

4.19
4.40

Turda
6hirişi

8.29Í
8.50

3.19
3.40

Sigliisóra—Odorheiu Odorlieiu—Sighisâra
Sighişora
Odorheiu

6.05
9.12

Odorheiu
Sighiş6ră

Reghinul-săs.

I Oşorheiu j
Miraşteu
Sânpaulù
lernutű
M. Bogata
Ludo ù̂
Cheţa
Cucerdea

6.45
7.05
7.28
7.50
8.23
8.31
9.12
9.44

8.25
10. -

12.15
12.35
12.58

1.19
1.49
2.02
2.18
2.46

8 . 
9.49

10.20
10.39
11.02
11.23
11.58
12.06
12.22
12,50

Simeria (Piski)-tlnled*

Simeria (Piski)
Cerna
Unie dóra

2.18
2.39
3.08

Unied.-Simeria (Piski).

Uniedóra
cerna
Simeria

9.30
9.56

10.15

Tipografia A. MUREŞIANU Braşov.


